

绘就乡村振兴的郝坪实践

文/全媒体记者 陈洁 图/全媒体记者 李享



桃子种植户田新全（左）和社区干部正在讨论今年的桃子市场情况。

如此方便，都搬回来住了，就热闹了。包公山屋场会附近居民陈春英高兴地告诉记者。

产业建设 助力乡村振兴 加速跑

产业兴旺是乡村振兴的决胜之举和关键之要。

郝坪社区土地肥沃、物产丰富，其中沙堤葡萄主产自郝坪社区，在整个市城区来说，已然发展成一个家喻户晓的品牌。72岁的葡萄种植户李英，已在沙堤种植葡萄15年，目前和其他种植户一起栽种的10亩葡萄园已挂果，成串的青提自树枝上垂下，让人垂涎欲滴。开始来这种葡萄的时候，周边都是住户和稻田，现在交通四通八达，我们的葡萄园正好在路边上，很多人自驾过来采摘，一年下来比种田收入高多了。

李英告诉记者，现在葡萄园内有木尔多瓦、青提、夏黑三种葡萄，今年的产量预计在5000多公斤，将在7月中旬可上市售卖，又是大丰收的一年。

与李英一样的种植户，在该社区还有很多。其中，桃子种植户田新全家的近40亩桃林引起记者的关注。记者一行驱车前往位于包公山田新全家的桃园。刚进入桃园，田新全家高兴地给我们介绍着他家的这些宝贝，据了解，眼前的这片桃园是田新全2014年种下的，2016年开始受益。那时候预估一年能有十多万的收入。随着时间的流逝，田新全打理的桃园面临品种更新。2021年，他开始在桃园种下李子树，今年的李子树也开始挂果，现场可见部分树枝已被果子压弯了腰。我这里有黄桃、苹果桃、红沙桃，如果没有疫情影响，

一年一二十万收入不是问题。田新全满怀信心地说。同时，还不忘招呼我们尝尝他家酸酸甜甜的李子。目前该桃园内的黄桃已开始成熟，预计7月中旬可采摘售卖。

弯弯曲绕的包公山村级公路在脱贫攻坚的大政策下已全部建成水泥公路，行驶在水泥公路上可清晰地看到公路两旁的李子树果实累累，板栗树、琵琶树、柚子树等水果种类丰富。据不完全统计，郝坪社区建成桃子150亩、李子200亩、柚子100亩、琵琶150亩、葡萄250亩、板栗300亩。

目前该社区打造的百亩油茶基地已初见雏形，届时将吸引游客赏花、采摘，为居民创收并带动社区经济发展。

线上+线下 锁定 郝坪集体经济

目前，集体经济做好两件事，一是发动老百姓因地制宜种植农产品，二是帮助老百姓把农产品卖出去。在刚刚过去的端午节假日，该社区尝试走线上渠道，发动周边老百姓包粽子，通过统一包装对外售卖，端午节假期共售卖近600多礼盒粽子。初次尝试，让该社区尝到了甜头。目前该社区成立了湖南张家界郝坪经济发展有限公司，申请了郝坪商标，售卖产品将涉及社区老百姓自产的农产品、粗加工食品、文旅产品、农创产品。下一步水果成熟之后，该社区将计划做水果预售券，帮助老百姓把自家产的水果通过线上渠道销售出去。

下半年帮忙把我家的蜂蜜卖一下。采访间隙，桃子种植户田新全还不忘叫郝坪社区集体经济负责人祝

伟帮忙卖蜂蜜。

除此之外，该社区还积极响应人才储备，助推乡村振兴。目前该社区已成立张家界好评物业服务有限公司、张家界郝坪家政服务有限公司、张家界好评劳务有限公司、张家界郝坪度假酒店有限公司。按照不同行业、不同工种分类统计，用来服务周边旅游产业园的用工需求。家政服务公司业务比较广泛，不仅局限于旅游产业园的需求，还可与市城区住户、机关单位等取得合作。今年已与碧桂园酒店签订相关合同，旺季的时候，可解决老百姓就近就业问题。郝坪社区集体经济负责人祝伟说。不论是家政公司、物业公司、劳务公司都在持续与甲方开展合作，通过社区统一调度、协调，帮助社区居民找工作、招岗位、找机会，解决居民家门口就近就业，就近赚钱。

同时，马上投入使用郝坪目前已与第三方签订市场协议，每年18万元的承包费用也将纳入集体经济收入。

据了解，该村所有集体经济收入将纳入普惠专款专用，用来解决全社区居民的医保开支。据数字显示，2021年该社区居民在医保方面均享受到每人减免50元优惠，预计2022年可达到每人减免100元。

在该社区，值得关注的亮点还有正在建设的旅游产业园，园区内军声画院、乖乖妹儿、仙踪林等13个项目为该社区注入新亮点，未来，郝坪社区整合资源产品，借助旅游产业园发展流量，将集体经济推向高峰。

以前的郝坪社区交通滞后、产业稀少，经济滞后，整个基础都比较薄弱。这几年的乘着脱贫攻坚与乡村振兴的机遇，已实现组组通公路，户户通公路，特色产业也逐渐发展壮大，老百姓的经济收入逐年增长。郝坪社区居支委员田发全感慨地说道。

在脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，郝坪社区在市供销合作社联合社、大唐华银张水公司等后盾单位的帮助下，基层组织建设越来越好，产业日渐兴旺了，老百姓的口袋也越来越鼓了，整个社区居民的脸上处处洋溢着幸福的笑容。面对未来的郝坪社区发展，郝坪党总支书记吴如根说：在上级党委政府领导下，在三联共建、乡村振兴的后盾单位的大力支持下，郝坪社区通过集体经济下设的6家公司壮大集体经济，带动就业，发展产业，让全体居民普惠收益，逐步增加社区居民的人均收入，提升居民的居住环境。同时，通过整合资源，让资源变成资产，资产变成资金，资金变成股金。未来将抓住永定四美两创一会的契机，实现争创全国文明社区的目标。

乡村振兴当能手

省军区机关驻小埠头村乡村振兴帮扶工作队工作纪实

全媒体记者 谷俊德 通讯员 代小林

2021年5月7日工作队进驻。

2021年10月，小埠头村被评为全国第二批乡村治理示范村。2021年全村集体经济收入12.1万元，比进驻前增加了一倍。

2022年1月，在省驻村办组织的考评中，驻村工作队综合成绩评定为好，三名驻村成员均被评为优秀。

说起工作队，群众都竖起大拇指，连连夸奖：他们作风过硬，战斗力强，真是乡村振兴的能手。

六帮 显身手

小埠头村由原小埠头村和金家坡村于2016年合并而成，全村下辖15个村民小组，476户1515人。全村耕地面积860亩，人均耕地0.55亩。现有脱贫户100户386人，监测户10户21人。村里基础条件较差，如何在短时间内打开工作局面，我们又要迎接新的挑战！毛程丙与另外两个队员商量说。

省军区机关工作队刚刚进驻小埠头村，三名队员就立下军令状，在乡村振兴上不出成效决不收兵。进村第二天，三人深入村寨走访，深入贯彻党中央和中央军委决策部署，按照省军区党委首长要求，紧紧围绕二十字总要求和省委八个推动主要任务，立足本村实际，全面开展六帮。

驻村后放弃所有休息日，走访了全村327户农家，召开农户各类座谈会8场次，村两委专题会议12场次，全面掌握村情民情。结合走访调研、参观见学成果，确定帮扶工作规划和道路硬化、人居环境整治、结对帮扶、股份合作等系列帮扶项目。

我们村没有发生返贫致贫现象！村支书吴学巍说，这与工作队扎实动态监测帮扶分不开！工作队与村两委干部一道，实行以村为网格，以小组单元为微网格的网格化管理机制，对已脱贫户、已纳入监测范围的脱贫不稳定户、边缘易致贫困户以及低收入群体进行全面摸排核实，做到应纳尽纳、应帮尽帮。全村监测户共有10户21人。其中，风险未消除监测户2户6人，消除返贫致贫现象。积极协调联动第921医院组织8名专家来村开展上门义诊和巡诊，为90余名群众做健康检查和病情诊断，免费发放药品1万余元。

短短5天，我们村寨的吃水问题就得到解决，感谢工作队和村里干部，让我们喝上了干净的水。看着自家水龙头流出干净卫生的泉水，村民黄志贵高兴不已。原来是队长毛程丙获悉组上吃水难，连夜组织人员商议，第二天就铺设水管，采用电机将水引入人户集中点供水。工作队砍荆棘、挖道路、运材料、架电线，解决了群众的困难，他们感慨地说：只要群众高兴，我们吃点苦不算啥！

致富当助手

罗汉果苗分为公苗和母苗，每一垄开头种公苗，后面全部种母苗，方便罗汉果开花授粉。在小埠头村罗汉果种植基地，毛程丙带着工作队员和村民一起移栽罗汉果苗，他现场为大家讲解罗汉果种植技术。为了村民致富，工作队想尽了办法。采取公司+合作社+农户的种植模式，种植罗汉果30亩。我们只要参与，果实有公司收购，每年每亩将产

生收益6000元。村民黄广发心里乐滋滋的。工作队推进隆兴园茶业种植专业合作社和大岭界生态种养园内道路1.2公里；协调推进乡村振兴补助资金100万元全部用于产业基础设施建设。

工作队帮我们推销优质产品，解决我们产品销路！茶叶大户刘正元说。得知刘正元有部分优质茶叶因疫情原因滞销，工作队上门热心帮扶，加大优质农产品推销力度，分别将万宝山茶叶有限公司（与村合作企业）产品纳入军队消费帮扶线上平台和军队“服务+消费帮扶专区”，搭建了万宝山茶叶面向全军销售的渠道。对接长沙市芙蓉区退役军人事务局，促成20万元金融农产品消费。

群众致富无小事，我们工作队要当群众的致富助手！小埠头村阳光充足、土地肥沃，适应种植优质油菜、稻米。工作队和村里干部帮群众施肥料、买种子、搞培训，稳定优质油菜和稻米生产面积300多亩，农忙季节帮助群众耕种、收割。看到群众出售自家产的菜油和稻米，工作队劲头更足了。接着又引导村民发展生猪，拓宽重要农产品供给途径，壮大茶叶产业。积极落实脱贫人口小额信贷政策，有效保障脱贫群众发展产业稳定增收。对接华诚生物公司，开发种植基地，增加村集体经济收益。

治理当推手

我们是全国第二批乡村治理示范村，我们要时刻保持戒骄戒躁的作风，建设好美丽乡村！毛程丙说。

工作组从加强基层组织建设抓起，强化全村党员积分管理，不断提升高党员的模范带头作用。结合主题党日、三会一课、组织生活制度和党史学习教育，把会议室搬到屋场、田间地头等村民聚集地，与老百姓一起讲政策、议事情、谈发展。2021年共开展屋场会17余场次，参与群众近300人，解决群众行路难等问题56个。结合民兵整组，组建了一支80人的普通民兵连。积极发挥民兵三队作用，先后组织300余人次参与疫情防控、道路清障、防汛值班等活动，保证村民正常生活平稳有序。

工作队组织筑牢涉贫信访舆情防线。坚持一月一走访制度，健全台账制、销号制等工作机制，积极开展涉贫信访舆情风险防范，及时掌握群众诉求，将问题及时化解在村里。驻村以来，全村无负面舆情。工作队结合美丽乡村建设，不断提升群众的获得感和幸福感。走进小埠头村，山清水秀，到处一片生机盎然的景象。境内硬化的道路整洁宽敞，村民遵守村规民约，红白喜事文明节俭操办，村里每季度评选卫生户、文明户，表彰致富能手、优秀党员，村里还设置文明创建光荣榜，引导村民向上向善。

为了更好地开展乡村治理，工作队加大投资力度，协调投入资金共约700万元，实施便民服务中心、农村公路提质改造、安防工程和产业路建设等基础设施，村民生活更加便利。人居环境治理投入30万元展开村庄亮化工程建设，村民夜间出行更加安全；投入30万元修建垃圾分类站15个，完成村民改厕65户，协调自然资源部门投入280万元开展村内地质灾害点的整治建设，消除了安全隐患，对水厂提质改造建设，协调职能部门投入93万元修建村民大戏台、文化广场。

洪家关白族乡： 技能培训助民增收

全媒体记者 向文 通讯员 黎红 刘艳青

特别感谢村里叫我参加培训，这个小吃技能培训容易上手好操作，在家做卫生又方便，我又多学了门手艺。为丰富居民业余生活，提高居民职业技能，拓展当地百姓增收致富新出路，6月13日至6月17日，桑植县洪家关白族乡小埠头村开展为期5天的小吃技能免费培训班，帮助大家学到更多更好的技能。

我们小埠头区域内有国道经过，澧水一二桥建成后，桥自湾、原打鼓泉片区汇集于小埠头，现有的桑龙高速落地在村，结合新建成的文化广场和新村部，用小吃技术创业增收不是问题。小埠头村村书记吴学巍表示为了助农增收，村里以后会组织更多技能培训。

田间夏管 葛苗修枝

6月19日，在武陵源区协合乡李家岗村菜薹种植基地，当地农民抢抓农时对葛苗修枝剪叶，为今年增产丰收打好基础。吴勇兵 摄



菜薹种植基地。

零溪镇： 党建引领助力旅发动能

刘建军 方瑞

活力四射的镜头语言，记录了基层党员的工作与生活状态，黄连村党支部以黄莲水库为背景，年轻党员或在田间地头忙碌、或走访座谈群众，最后汇聚成一句话：团结拼搏，再创佳绩。

该镇充分依托新时代文明实践站，组织党员志愿服务队，深入推进

五个到户、民情恳谈、志愿服务等活动。党员们都下沉一线，走进群众家中，与群众交心谈心，收集民情民意，了解群众急难愁盼的事。尽其所能，帮助群众解决实际问题。全镇19名老党员讲述自己的亲身经历。燕子

各党支部围绕处处是风景、人人展形象主题，深入村组当好旅发会的宣传员、战斗员、监督员。燕子桥、岩桥等支部组织全体党员开展清洁村庄行动，控违拆违行动，确保以良好的村容村貌迎接旅发会。该镇还设置党员流动红旗岗，组织党员积极参与疫情防控卡点值守工作，为守好慈利县东大门尽职尽责。

眼下正是农忙时节，各基层党组织组织党员志愿者服务队，深入推进五个到户、民情恳谈、志愿服务等活动。党员们都下沉一线，走进群众家中，与群众交心谈心，收集民情民意，了解群众急难愁盼的事。尽其所能，帮助群众解决实际问题。燕子

活力四射的镜头语言，记录了基层党员的工作与生活状态，黄连村党支部以黄莲水库为背景，年轻党员或在田间地头忙碌、或走访座谈群众，最后汇聚成一句话：团结拼搏，再创佳绩。

该镇充分依托新时代文明实践站，组织党员志愿服务队，深入推进

五个到户、民情恳谈、志愿服务等活动。党员们都下沉一线，走进群众家中，与群众交心谈心，收集民情民意，了解群众急难愁盼的事。尽其所能，帮助群众解决实际问题。燕子